ANLATIM BOZUKLUKLARI 2

Dilin kurallara ve anlatim ilkelerine aykir1
kullanilmasindan kaynaklanan bozukluklara
anlatim bozuklugu denir. Anlatim bozukluklarinin
¢esitli nedenleri vardir.
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B) YAPI BAKIMINDAN ANLATIM
BOZUKLUKLARI (DILBILGISI
BAKIMINDAN ANLATIM
BOZUKLUKLARI)

Bunlar ciimlenin yapisiyla ilgili anlatim
bozukluklaridir. Yapiya dayali anlatim
bozukluklar1 daha ¢ok dil bilgisi kurallariyla
alakali oldugundan sorular1 ¢6zebilmek i¢in bu
kurallarmn bilinmesi gerekir. Bu tiir bozukluklar su
sekilde siralanabilir:

1. Ozne Eksikligi

2. Yiiklem Eksikligi

3. Nesne Eksikligi

4. Yer Tamlayicisi ve Zarf Tamlayicis1 Eksikligi
5. Ozne Yiiklem Uyusmazhg

6. Tamlama Yanhslar

7. Tiimle¢ ya da Nesnenin Gereksiz Kullanimi
8. Ek Eylem Eksikligi

9. Cat1 Uyumsuzlugu

1) Ozne Eksikligi:
Ortak kullanilan 6zne, climlelerden birine uymazsa
anlatimi bozar.
Ornek: “Bu tiir kanallarin kalitesi gittikce
diistii, artik izlenmez oldu.” ciimlesinde birinci
climlenin 6znesi“Bu tiir kanallarin kalitesi”dir.
Ikinci ciimlede ise “izlenmez olan ne?” sorusunun
karsilig1 yani agik bir 6zne yoktur. Bu da demek
oluyor ki ikinci climlenin 6znesi olmadigindan
ikinci climle, birinci ciimlenin 6znesini ortak
kullanmaktadir.Ama “Bu tiir kanallarin kalitesi”
0znesi iki ciimleye birden uymadig: i¢in ikinci
climlede 6zne eksikligi vardir.
% Saatlerce ugrasmasina ragmen kapiyi
acamad ciinkii kilitliydi.
Saatlerce ugrasmasina ragmen kapiy1 agamadi
clinkii kap kilitliydi.
% Kitaptaki yanhs diizeltilecek ve yeniden
basilacak.
Kitaptaki yanhs diizeltilecek ve kitap yeniden
basilacak.

% Ulkemizin ilerlemesi icin gece giindiiz
cahsirsak daha iyi yerlere gelir.
Ulkemizin ilerlemesi igin gece giindiiz ¢alisirsak
iilkemiz daha iyi yerlere gelir.
% Pazar giinii suclularin ifadesi alinacak ve
mahkemeye sevk edilecek.
Pazar giinii suglularin ifadesi alinacak ve suclular
mahkemeye sevk edilecek.

2) Yiiklem Eksikligi:

Ortak yiiklemin ciimlelerden birine uymamasi

anlatim bozuklugu sebebidir.

Ornek: “Biz dostlarimizi,o isini

kaybetti.”ciimlesinde “kaybetti” yiiklemi iki

climle i¢in ortak kullanilmistir. Oysa “kaybetmek”
yiiklemi sadece ikinci climle i¢in kullanilabilir, ilk
climle bu yiiklemi ortak kullanamaz. Bu sebepten
ilk climleye yeni bir yiiklem eklenmelidir. “Biz
dostlarimiz1 kaybettik, o isini kaybetti.”

% Denizi andiran bu nehri onlar feribotla, biz
de sandallarla gectik.

Denizi andiran bu nehri onlar feribotla gecti, biz
de sandallarla gectik.

% Ev arkadasim azimli ancak sabirh degildi.
Ev arkadasim azimliydi ancak sabirli degildi.

% Adam ¢ok yash, karis1 da gen¢ sayilmazdi.
Adam c¢ok yasliydi , karis1 da geng sayilmazdi.”

% Kahvaltida peynir ekmek ve ¢ay ictik.(peynir
i¢cilmez)

Kahvaltida peynir ekmek yedik ve cay ictik.

% Eyliil sinemaya gidiyordu, biz de tiyatroya.
Eyliil sinemaya gidiyordu, biz de tiyatroya
gidiyorduk.

% Suclamalarin yersiz ve dogru olmadigini
soyledi.

Suglamalarin yersiz oldugunu ve dogru
olmadigini soyledi.

% Yazlar suyu cok icerim, meyve suyunu hig.
Yazlar1 suyu ¢ok igerim, meyve suyunu hic¢
igmem.

3) Nesne Eksikligi:

Siral1 ve bagl ciimlelerde gerekli olan nesnenin
kullanilmamasi anlatim bozuklugu sebebidir.
Ornek: “Cevresindeki insanlara giivenmiyor,
yalancilikla sucluyordu.” ciimlesinde anlatim
bozuklugu vardir. Clinkii “Cevresindeki insanlara
giivenmiyor.” ifadesi dogru iken “Cevresindeki
insanlara yalancilikla sugluyor.” ifadesi yanlistir.
Onun i¢in climle “Cevresindeki insanlara
giivenmiyor, onlar1 yalancilikla su¢luyor.” seklinde
diizeltilmelidir.



% Ne zaman Istanbul’dan uzak kalsam hemen
ozlilyorum.
Ne zaman Istanbul’dan uzak kalsam Istanbul’u
hemen 6zliiyorum.

% Caresiz gibi goriinen hastahklarin tedavisini
bulalim ve yenelim.
Caresiz gibi gorilinen hastaliklarin tedavisini
bulalim ve hastaliklari yenelim.

% Yash adam kizina sarildi, doyasiya optii.
Yasli adam kizina sarildi, onu doyasiya Optii.

%k Seninle goriismek istedik ama bulamadik.
Seninle goriismek istedik ama seni bulamadik.

% Ali’ye hem kiziyor hem de cok seviyordu.
Ali'ye hem kiziyor hem de Ali’yi ¢ok seviyordu.

4) Yer Tamlayicisi ve Zarf Tamlayicisi

Eksikligi:

Siral1, bagl ve birlesik ciimlelerde gerekli olan yer

tamlayicisinin kullanilmamasi anlatim bozuklugu

sebebidir.

Ornek: “Arkadasini basarisindan dolay1 kutlad:

ve hediye verdi” climlesinde arkadasini sézciigii

nesne olarak birinci climleye uygundur; fakat ikinci
climleye uygun degildir. “Vermek™ eyleminde
yonelme anlami oldugu i¢in “arkadas” sozcigi
ikinci climlede yonelme hal ekini (-€) alarak
kullanilmalidir. Ciimle ““arkadasini basarisindan
dolay1 kutlad1 ve arkadasina hediye verdi.” seklide
diizeltilmelidir.

% Ben Istanbul’u sevmedim, hayran kaldim.
Ben Istanbul’u sevmedim, Istanbul’a hayran
kaldim.

%k Sizi 6nemseyen ve inanan insanlar var.

Sizi dnemseyen ve Size inanan insanlar var.

Zarf Timleci Eksikligi:

% Muzaffer Bey’i ¢ok severim, iyi anlasiriz.
Muzaffer Bey’i ¢ok severim, onunla iyi
anlasiriz.

% Her giin ¢alisti, tembellik etmedi.

Her giin ¢alist1, higbir zaman tembellik etmedi.

5) Ozne Yiiklem Uyusmazhgi:

Insan dig1 varliklarm gogulu &zne ise yiiklem tekil
olmalidir. Insanin ¢ogulu dzneyse yiiklem tekil de
olabilir, cogul da.

Ornek: “Kurtlar durmadan uluyorlar.”
climlesinde insan diginda bir varligin ¢ogulu
(kurtlar) 6zne oldugu icin yiiklem tekil olmak
zorundadir. Climlenin dogru hali “Kurtlar
durmadan uluyor.” olmalidir.

NOT: Insan disindaki varliklarin ¢ogulu 6zne
durumundayken yliklem daima tekil olmalidir ama
climlede kisilestirme sanat1 yapilmigsa yiiklem
tekil de olabilir ¢ogul da.

Ornek: 1. Cigekler ne giizel koktular.
2.Hayvanlar saga sola kosusuyorlar.

Yildizlar gokyiiziinde dans ediyorlar. (ediyor)
Yukaridaki climlede 6zne insan haricindeki bir
seyin ¢ogulu durumundadir (yildizlar). “Dans
etmek” yiiklemi ise insanlara ait bir durumdur.
Ama dikkat edilirse bu ciimlede yildizlar
kisilestirilmistir. Diger bir ifadeyle insana ait bir
Ozellik yildizlara aktarilmistir. Bu sebepten yiiklem
tekil de olabilir ¢ogul da.

NOT: “Ben” “sen” “0” sdzciiklerinden herhangi
ikisi 6zne olarak kullanildiysa yiiklem “biz, siz”
gibi ¢cogul ifadesi vermelidir.

Ben ve sen bu aksam yine yalnizsin. (yanlis)
Ben ve sen bu aksam yine yalniziz. (dogru)
Ahmet ve sen bu konuyu sinifta anlatacaksin.
(yanhs)

Ahmet ve sen bu konuyu sinifta anlatacaksiniz.
(dogru)

Yeryiiziinde ben ve sen kaldin. (yanlis)
Yeryliziinde ben ve sen kaldik. (dogru)

Bunca isi ben ve o yapti. (yanlis)

Bunca isi ben ve o yaptik. (dogru)

Herkes can kulagiyla seni dinlediler. (yanlis)
Herkes can kulagiyla seni dinledi. (dogru)

NOT: Birgogu, hepsi, ¢ogu, hicbiri, bazilari...gibi
¢ogul anlam tasiyan belgisiz zamirler 6zne olarak
kullanildiysa yiiklem tekil olmalidir.

Herkes can kulagiyla seni dinlediler. (yanlis)
Herkes can kulagiyla seni dinledi. (dogru)
Higbiri dersin disinda bir seyle ilgilenmiyorlar.
(vanhs)

Higbiri dersin disinda bir seyle ilgilenmiyor.
(dogru)

NOT :Herkes, hepsi kelimeleri 6zneyse yiiklem

olumlu; kimse, hig¢biri, hi¢ kimse kelimeleri

Ozneyse yiiklem olumsuz olur.

% Hig kimse sesini ¢ikarmiyor, bu biiyiileyici
miizigi dinliyordu. (yanls)
Hig kimse sesini ¢cikarmiyor, herkes bu
biiylileyici miizigi dinliyordu. (dogru)

% Bayram giinii herkes sokaklarda geziyor, igeri
girmiyordu. (yanlis)
Bayram giinii herkes sokaklarda geziyor,
(kimse) iceri girmiyordu. (dogru)

% Smiftakilerin higbiri dersi dinlemiyor, bagka
seylerle ilgileniyordu. (yanlis)
Siiftakilerin higbiri dersi dinlemiyor, hepsi
baska seylerle ilgileniyordu. (dogru)

5)Tamlama Yanhslari:
a-Tamlayan (ilgi) ekinin (-, -in, -un, -iin) eksik
kullanilmasi anlatimi bozar.



Ilgi Eki (Tamlayan): Eklendigi isimleri kendinden
sonraki sozciiklere baglayan "—1n-in-un-iin" ekidir.
Isim tamlamalarinin tamlayan kisminda bulunur.
Benim kardesim Sabahin erken saatlerinde
flgi eki flgi eki
Ornek: “Ogrenci basarili olmast i¢in ¢alismasi
gerekir.”Seklindeki bir ifadede anlatim bozuklugu
vardir. "6grenci” kelimesine "in,-in" ilgi eki
eklenerek bozukluk diizeltilebilir. (Ogrenci-nin)

b- Tamlanan (iyelik) ekinin (-, -i, -u, -ii) eksik
kullanilmasi anlatimi bozar.

Iyelik Eki (Tamlanan): Eklendigi ismin bir kisi ya
da nesneye ait oldugunu gosteren eklerdir. Bu ekler
aitlik ilgisini kendinden 6nceki bir s6zciige ya da
s0z Obegine baglayarak bildirir. Kisaca su sekilde
ifade edebiliriz:

Bir kelime 6niine Benim, senin, onun, bizim, sizin,
onlarin zamirlerinden herhangi birini aliyorsa
kelimenin

aldig1 ek iyelik ekidir.

Ben-im  kardes-im  Biz-im kardes-imiz
Ilgieki  Iyelik eki 1lgi eki Iyelik eki
Sen-in  kardes-in  Siz-in kardes-iniz
Ilgieki  Iyelik eki 1lgi eki Iyelik eki
On-un  kardes-i Onlar-in kardes-leri
figieki  Iyelik eki Ilgieki  Iyelik eki

Ornek: “Yaymevimizin kurucu ve asil baskam
kitaplarin renkli basilmasi gerektigini soyledi.”
Bu climlede ise iyelik eki eksikligi vardir. Bu hata
“kurucusu” seklinde diizeltilmelidir.

c- Sifat tamlamalarinda '""ler, -lar™ ekinin
gereksiz kullanilmasi anlatimi bozar.

Birgok seneler gecti, donen yok seferinden. (yanlis)
Birgok sene gecti, donen yok seferinden. (dogru)
¢- Ortak tamlayanin ya da tamlananin
uymamasi anlatim bozar.

Bu y1l fen ve askeri liseler kontenjanlarini artirdi.
(vanhs)

Bu y1l fen liseleri ve askeri liseler kontenjanlarini
artirdt. (dogru)

NOT: Ogenin, tamlayanin ya da tamlananin ortak
kullanilabildigi durumlarda anlatim bozuklugu
olmaz.

“Bu iilkenin gencleri milli ve manevi degerlere
sahip cikmahdir. ”Bu ciimlede goriildiigii gibi
“milli ve manevi” tamlayanlar1 degerler
tamlananina baglandigindan ve bu tamlanani ortak
kullanabildiginden climlede anlatim bozuklugu
yoktur.

6) Tiimle¢ ya da Nesnenin Gereksiz Kullanima:
Bir ciimlede herhangi bir tiimlecin ya da nesnenin
eksik kullanimi, nasil anlatim bozukluguna yol

actyorsa,bunlarin gereksiz kullanimi da anlatim
bozukluguna neden olur.

Ornek:“Bu siiri okuyun, bunu defterinize
yazin.”

(Alt1 ¢izili sozciige gerek yoktur ¢ilinkii bastaki “bu
siiri” nesnesi ciimledeki yliklemler i¢in ortak
kullanilmaktadir.)

NOT: Sirali-bagli, bilesik ciimlelerde bir 6ge farkl
sOyleyislerle yineleniyorsa 6ge fazlalig1 vardir, bu
durum anlatim bozuklugudur.

Ornek: “Dershanede bulustular ancak orada
cok giiriiltii oldugu i¢cin calisamadilar.”

Birinci ciimlede “dershanede” kelimesi yer
tamlayicis1 durumundadar. iki ciimle de bu tiimleci
ortak kullanabildigi i¢in ikinci ciimlede “orada” yer
tamlayicisinin tekrar kullanilmast hatadir. Ogenin
eksik kullanilmasi gibi fazla kullanilmasi da
anlatim bozuklugu sebebidir.

Oge fazlalig1 anlamu etkilemez ancak ciimlede
akicilig1 ve yalmhig engeller. Oge fazlahi
simavlarda genellikle

“Hangi sozciik ¢ikarildiginda climlede anlam
daralmasi olmaz?” bigiminde sorulmaktadir

7) Ek Eylem Eksikligi:

Dilimizde “idi, imis, ise” sdzcliklerine ek eylem
denir. Ek eylemin gerektigi yerde kullanilmamasi
anlatim bozukluguna yol acar.

Ornek: O yillarda ben on yasinda, annem ise
otuz dort yasindaydi.

(Virgiilden 6nce “idim” ekeylemi getirilerek
anlatim bozuklugu giderilebilir.)

8) Cati Uyumsuzlugu:

Bilesik ctimlelerde fiilimsi ile yiliklemin kisi
bakimindan uyusmamasi, birinin etken digerinin
edilgen olmas1 anlatim1 bozar.

Ornek: Sabah erkenden yola ¢ikilip giines
tepeye ulastiginda koye vardik. (¢ikip)

NOT: Devrik ciimleler ve sanatli sdyleyisler
anlatim bozuklugu sayilmaz.
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ETKINLIK

1. Climlelerdeki anlatim bozukluklarin1 bularak asagidaki bosluga dogrusunu yaziniz:
Hatalar1 kabullenme, bir olgunluk oldugunu hepimiz soyleriz.
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